

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR NYELYEN ÉS VIDÉKEKRE:
EGY HÓRA 3 KORONA, NEGYEDÉVRE 4 KORONA,
FÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BEGEDŰS LORÁNY.
KIADÓTULAJDONSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Az entente az orosz különbéke ellen

Az ukrán kormány mozgalmát az entente támogatta — Az ukránok megegyeztek a bolsevik kormányval

Az olasz ellentámadások a Brenta és a Piave között meghiúsultak

A brest-litowski béketárgyalások

Berlin, december 20. Kühnmann külügyi államtitkár ma utazik el Brest-Litowskba a béketárgyalásokra. Kíséretében van Hösch követségi titkár is. Néhány nap múlva a külügyi hivatal jogügyi osztályának igazgatója is valószínűleg Brest-Litowskba utazik.

Az orosz haderő kivonult Finnországból

Helsingfors, december 20. Az orosz katonaság egyrésze kivonult Finnországból, haditengerészet főnöke Helsingforsba érkezett, hogy a sveaborgi kikötőben állomásozó flotta leszerelését végrehajtsa.

A brest-litowski béketárgyalások

Az ukránokat az entente uszítja a bolsevik kormány ellen

Berlin, december 20. Az ideiglenes pétervári kormány és az ukránok közötti ellentét kiélesedéséről a *Lokalanzeiger* a következőket írja: Nagyon valószínű az a föltevés, hogy az ukrán kormány mesterkedései mögött az entente lappang.

A *Vossische Zeitung* azt írja, hogy az entente összefüggésbe akarja hozni az oroszországi belső eseményeket a külpolitikai kérdésekkel olyképen, hogy Németország beleavatkozik a belső harcokba. Alig érdemes az ilyen ostoba feltevéseket visszautasítani, mert Németországtól távol áll az a szándék, hogy Oroszország belső ügyeibe beleavatkozzék, másfelől azonban Németország a maga békés politikájával nem csupán egyes orosz pártokhoz, hanem az egész orosz néphez fordul.

A bolsevik kormány állása szilárd

Bécs, december 20. A *Neue Freie Presse* esti száma Stockholmból érkezett következő táviratot közli: Pétervárról 20 osztrák tisz és politikai száműzött érkezett Stockholmba.

nagyobb részük galíciai ukrán, közöttük egy rechráti képviselő. Ezek elbeszélések azokat a nagy átalakulásokat, melyeken Oroszország keresztülment. Elbeszélések, hogy az ukránok erősen a bolsevikiek ellen vannak és a kormány és az ukránok között felmerült ellentétek a legkomolyabbak. A harcban kétségtelesen az ukránok győztek. — A bolsevikiek utalma mindazonáltal szilárd, úgy, hogy ma már nem lehet őket megbuktatni. Az ukránok is helyeslik a demokratikus alapelveket, de nemzeti törekvéseikről azért nem mondhatnak le.

Az ukránok megegyeztek a kormánnyal

Amsterdam, december 20. Pétervárról jelentik: Az ukrán rada nagyszámu csapatokkal rendelkezik s a szovjetek tehetetlenek velük szemben. A legutolsó jelentések szerint az odesszai hatóságok közvetítésével az ukrán rada és a bolsevikiek fegyverszünetet kötöttek. Az összes ukrán matrózokat visszahívták a Fekete-tengeri flottától. Az ukránok elismerték az orosz kormányt és érintkezésbe léptek a kaukázusi parancsnoksággal.

Az orosz csapatok elhagyják a frontot

Rotterdam, december 20. Oroszországban mindenki bizonyosnak tartja, hogy rövid idő alatt megkötik a békét. Így gondolkoznak a kaionák is, akik egymásután hagyják el a frontot, néhol egész csapatok egyszerre.

Ostromállapot Pétervárott

Pétervár, december 20. (Pétervári Távirati Ügynökség.) Pétervárott kihirdették az ostromállapotot. A gyülekezéseket betiltották. A fosztogatók ellen minden előzetes figyelmeztetés nélkül géppuskákkal védekeznek. — Este 9 óra után Pétervárott engedély nélkül senkisémm tartózkodhatik az utcán.

Az orosz békekíratot az entente-államokban is terjesztik

Bern, december 20. A *Bund* pétervári tudósítója jelenti: *Trockij* kijelentette, hogy a béke-dekrétumot sok millió példányban fogja terjeszteni még az entente-államokban is.

A francia szociálisták az orosz különbéke ellen

Rotterdam, december 20. A *Daily News* írja: A francia szocialista képviselők csoportja nyilatkozatot küldött az orosz szociálistáknak, amelyben *sajnálatukat fejezik ki az orosz különbékehajlandóság felett.*

Orosz különbéke után általános béke

Stockholm, december 20. A „Socialdemokraten” azt írja, hogy Lloyd George és Clemenceau áldozatul fognak esni a népek növekvő békemozgalmáinak. A német-orosz különbéke okvetlenül maga után fogja vonni az általános békét. Ilyen békét azonban Lloyd George és Clemenceau nem köthetnek, mivel akkor el kellene ismeriök, hogy Németországot nem tudták legyőzni.

Mért lett öngyilkos Skaton tábornok?

Berlin, december 20. *Skaton* tábornokról, az öngyilkossá lett orosz delegátusról jelentik, hogy a fegyverszüneti tárgyalások alatt Németországra nézve elfogadhatatlan feltételeket szabott.

Az entente és Oroszország

London, december 20. A *Times* jelenti Washingtonból, hogy ott elterjedt hírek szerint az Egyesült Államok és szövetségesei a párisi konferencián megegyeztek abban, hogy nem követnek határozott magatartást Oroszországgal szemben, mielőtt erre vonatkozóan meg nem állapodtak.

URANIA

Művészi — Irodalmi — Történelmi
december 21. — 22. — 23.

Csepreghy F.
népszárműve

Piros
bujavallás

4 felvonásban.

Főszereplők:

Fraknói Ilona
Mészáros Alajos
Méggyaszay Jenő
K. Demjén Mari
Kürthi József
Szathmáry Lajos
Szalkay Lajos.

Előadás kezdete
5, 7, 9 órákor.

APOLLO

Művészi — Irodalmi — Történelmi
december 21. — 22. — 23.

Az első Fedák-film

Három hét

Blüner Glyn regénye
4 részben.

Főszereplők:

Fedák Sári
Kertész Dezső
Almássy Sári
Balassa Jenő
Sieder Adolf.

Előadás kezdete:
5, 7, és 9 órákor.

Hindenburg és Ludendorff a győzelmes békéről

Berlin, december 20. Hindenburg és Ludendorff fogadták a centripárti újságírókat, akikkel beszélgetést folytattak. A beszélgetés közben Hindenburg a következőket mondta:

— A haza ereje törhetetlen. Az otthonvalók mögöttünk állanak és velünk győznek. Köszöntsék nevemben a kedves német hazát és mondják meg: *legyen nyugodt, Isten segítségével győzni fogunk.*

Ludendorff a következő kijelentést tette:

— Ne beszéljünk tulsokat a békéről. Csak a győzelem vezethet el minket hozzá. *Igy volt ez keleten és így lesz mindenütt. Senki sem vitathatja el győzelmünket, bármilyen nagy és súlyos feladatok előtt állunk is.*

A béke ügye a német birodalmi gyűlésen

Berlin, december 20. A német birodalmi gyűlés főbizottsága valószínűleg csak karácsony után ül össze. Híre jár, hogy a többség magatartása a békekérdéseket illetően teljesen azonos lesz a kormány álláspontjával. — Megállapítható az is, hogy a német politikai vezetés és a hadvezetés között teljes az együttműködés.

Rostow a kozákoké

Pétervár, december 20. (Hivatalos.) Rostowból érkezett hírek szerint a város a kozákok kezében van.

Szibériában a bolsevikok uralkodnak

Kopenhága, december 20. Pétervárról jelentik: Irkuckban kongresszust tartottak, a melyen elhatározták, hogy a Szibéria fölötti hatalmat teljesen a munkástanács kezébe kell átadni.

A háboru hírei

Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 20. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

Kedvező látási viszonyok folytán a tüzéségi tevékenység mindkét oldalon élénk volt. A Monte Perticán fekvő új állásaink ellen intézett ellenséges támadásokat visszavertük. A Krausz Aliréd gyalogsági tábornok csapatai részéről e hó 11-ike óta a Brentától keletre beszállított foglyok száma 270 tiszt, köztük 7 törzstiszt és 8150 főnyi legénység.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsapata: Dixmuiden városa időnként élénk aknatisz alatt volt. A Houthouster-erdő és a Lys között, valamint a Scarpetói dűlő délután és este fokozott volt a tüzéségi tevékenység. Lensnél heves aknavető küzdelmek voltak.

A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadcsapatai: Ornes mindkét oldalán és a Combrestől délnyugatra fekvő Maas-

magastatokon átmenetleg feléledt a tüzéségi tüz.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: A Vardar mentén és a Vardar és a Dojran-tó között fokozott volt a tüzési tevékenység.

OLASZ HARCTÉR.

A Monte Perticán újonnan elfoglalt vonalak ellen intézett többszörös ellentámadásokat visszautasítottuk. A Tomba hegyháton és a Piave mentén a Monteito mindkét oldalán élénk tüzéségi harc folyt. December 11-ike óta a Brenta és a Piave között az olaszok közül 270 tisztet és 8150 főnyi legénységet ejtettünk foglyul.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Ujabb 23,500 tonna

Berlin, december 20. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik tengeralattjárónk az angol csatornában ismét 5 gőzöst süllyesztett el 23,500 brutto regisztrertonna tartalommal.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Az olasz belső helyzet

Lugano, december 20. A *Corriere della Sera* írja, hogy a politikai helyzet tisztázódott. A nemzeti védelem jelszavával alakult politikai csoportnak sikerült egyesíteni olyan politikusokat, akik a nemzeti becsület védelmére tömörültek.

Válságos a helyzet Olaszországban

Bern, december 20. Tittoni volt olasz külügyminiszternek a szenátusban bejelentett interpellációja nagy feltűnést kelt. Nyilatkozatából eddigi felfogásának megváltoztatása tűnik ki. Azt mondják, megegyezett Giolittivel, hogy hajlandó kormányában Somino bukása esetén a külügyminiszeri tárcát vállalni vagy kormányalakításra vállalkozni.

A *Stampa* azt írja: Olaszország a legkomolyabb helyzet előtt áll. A parlamenti helyzet sötét. Hírek vannak kormányválságról. — Előre nem látható események vannak küszöbön. A *Stampa* cikke szerint Giolitti ellenzékbe ment át.

Déolaszországból érkező hírek szerint Sziciliában és Palermóban zavargások voltak, amelyek könnyen átterjedhetnek középső és felső Olaszországra.

Lloyd George a hadihelyzetről

Kopenhága, december 20. Londonból jelentik: Lloyd George miniszterelnök csütörtökön nyilatkozni fog az alsóházban a megváltozott hadihelyzetről.

Franciaország élelmiszerinségben

Genf, december 20. Borrel francia közéleti miniszter a francia kamarában tegnap kijelentette, fel kell tárnai a közéleti helyzet komolyságát az ország előtt. — Franciaország gabonaszükséglete 1918. márciusig 52,000,000 mm. Ebből még hiányzik 36,000,000 mm. A készlet a hadsereg számára is elégtelen, a polgári lakosság számára pedig mindössze három napra való.

A német légi támadás London ellen

London, december 20. A *Reuter*-ügynökség jelenti: A múlt éjszakai repülőátmadás-

ban 16—20 repülőgép vett részt. Három csoport szállt el a kenti tengerpart felett, három csoport pedig az essexi tengerpart felett. — Mind a hat csoport London felé tartott. Védőágyúink azonban elűzték őket, csupán öt gépnek sikerült este a főváros fölé jutni, amelyre bombákat dobtak. Kilenc órakor még egy magános repülőgép is megjelent London fölött.

Háboruellenes hangulat Amerikában

Hága, december 20. Washingtonból érkezett jelentések szerint a háboruellenes hangulat Amerikában folyton növekszik. Az élelmiszerek árai rettenetes módon felszöktek. — Chikagóban, Baltimoreban és Newyorkban sok lázadás fordult elő az éhség miatt. A sorozások növelik az elégedetlenséget.

Számonkérés a hadikölcsönjegyzés utolsó napjaiban

*

Álljanak glédába, sorakozzanak mindazok a lógósok, akik noha tehetők volna: még ma sem jegyeztek a hetedik hadikölcsönre! Számonkérjük tőlük a társadalom envébe, de meg számon kéri majd adófizetések alkalmával kénytelenül az államkincstár is, névről-névre személynként: hol bujkáltatok, hol rejtőzködtek akkor, mikor még a falusi iskolagyerekek is odajárultak az aláíró asztalokhoz, hogy hadikötvényt váltsanak maguknak? Hol kerestetek egérukat, hol, merre szökdöstetek éppen akkor, amidőn folynak már az oroszokkal a béketárgyalások a harcok katonáinkat utolsó erőfeszítésükben kellett segíteni minden itthonlevő becsületes hazafinak és honleányának, dicső szövetségeseinkkel egyesült seregeink azon való viaskodásának idején, hogy döngtven az olasz síkság kapuit, a háboru befejezését s ezzel fiainknak a frontokról és hadifogságokból való hazatérését sietessék? Hol voltatok ti, kert alatt settenkedők, köntőrialazók, zárt ajtók, lehuzott ablakredőnyök mögött ólalkodók? Miért hagytátok cserben, hogy mertették cserbenhagyni a béke közelebbhozatalának szent ügyét épen a cél előtt, amikor a haza minden erejének összegyűjtésére volt szükség? Számon kérjük tőletek, szökevényektől, igazolatlan elmaradásokat. Vezekelnetek kell! Tudjuk, kik vagytok, névről-névre meg fogunk bélyegezni beneteket.

De nem. Még nem. Még van néhány napi kiméleti idő, még mindig jegyezhettek a hetedik hadikölcsönre. Siessetek jóvátenni késedelmeskedétek hibáját. Másképp a nyilvánosság számonkérésének pallosa villog a fejetek fölött.

A Debreczenben újabb történt jegyzésekről a következő értesüléseink vannak:

A *Debreceni Bank Részvénytársaságnál*: Eddigi kimutatás szerint 1,122,000 korona. — Magyar Országos Biztosító Intézet újabb jegyzése 150,000. Rosenfeld Jakab, Rosenfeld Géza és neje, G. B., Gelberger Dániel, Frenkel Jenő, H. E., dr. Gy. A. egyenkint 10,000, Tóth Jánosné, Hein Josefín, Rosenfeld Benjámin, Lichtmann Gáspárné egyenkint 5000, Muraközy Kálmán, Kepes Sámuel, Polster Adolf egyenkint 2000, Novák Gyula, Malakuczi Borbála, Klein Jenő, B. I. Martsek Mihály, Balassa Sándor, Aszódy Márton, Lindenfeld József egyenkint 1000, dr. Rex Ferenc 500 korona. — Összes eddigi jegyzés 1,377,500 korona.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Színház és művészet

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: Az ember tragédiája. (B)
SZOMBAT: Délután: Az ember tragédiája. Ifjúsági előadás. Este: Az ember tragédiája. (C)
VASÁRNAP: Délután: Az ember tragédiája. Este: Az ember tragédiája. Bérletszűnet.

VIGSZÍNHÁZ

PÉNTEK: Lili, operett.
SZOMBAT: Délután: Névtelen asszony, színmű. — Este: Lili, operett.
VASÁRNAP: Délután: Művész-délután. Este: Lili, operett.

AZ EMBER TRAGÉDIAJA

A Csokonai-színház ma a színpadi munkák egyik legnehezebbjét végezte: Madáchnak „Az ember tragédiája”-t adta elő. — Az óriási színpadi nehézségekhez hozzájárult a záróra-rendelet korlátozó nyilge, amelynek terhe alatt kegyetlen munkát végeztek a szövegen, megcsontolva, összevonva azt. Általában azt tartom, hogy Madách mesterművét valahogy úgy kellene színrehozni, hogy a színpadnak egy ilyes mestere színszerűbbé tenné s egy este csak néhány képet volna szabad színre hozni s talán három estét betöltő darabbá formálni. Persze, emellett is megmaradna a nyelvbéli nehézség, a költői forma nehézsége, amely a mai hallgatóság előtt mindig hidegebbé teszi az előtte megjátszott érzést, elszínteleníti a cselekvésben az életet, de mégis enyhítene a darab mai formáinak szegletességén és kikerülhetőségén ténne sok olyan színpadi lehetetlenséget, amely a rendezőnek minden igyekezete mellett is megmarad s a mely a néző lelket, az illúzió hiányában, a tragikus, drámai magasságokról a groteszk komikumba rántja le.

Különösen érdemes pedig Debrecenben Az ember tragédiájának minél jobb előadását produkálni, mert a magyar színpadok közül talán a Csokonai-színház az egyetlen, amely a díszletekben olyan eszközökkel rendelkezik, amelyek igazán szép előadáshoz nyújthatnak keretet. Az ember tragédiájának debreceni előadása valóban mindig szép látványosság, mert a híres Esterházy-díszletek, ha azok — mint most — jókarban vannak, gyönyörűséget nyújtanak a szemnek.

Meg kell állapítanunk, hogy a szép díszletek jól érvényesültek s általában az előadás sikerült volt, a színészek és a rendező, valamint a karmester akceptábilis, szép munkát végeztek. A tömegjelenetek nehézségeit azonban, amelyeket a mozirendező oly pompásan tudtak megoldani, a rendezés nem tudta leküzdeni s bár a tömegjelenetek mozgalmasság, életteliesség voltak, hiányzott belőlük valami természetesség és sokszor a túlságosság a kívánt hatás helyett kacagást vagy mosolyt váltott ki. De méltányosnak kell lennünk, a nehéz munkát méltó igyekezettel és sikerrel végezték.

A három főszereplő: *Bihari Ákos* Ádám, *Sándor Julia* Éva és *Kovács Imre* Lucifer szerepében nagyszerű munkát végeztek. Bihari Ákos kiforrott művészetisége könnyedén birkózott meg a nehéz szereppel. Szereptudása, pompás beszélő és színjátszó képessége föltétlen biztossággal uralkodtak a szövegen s a szerepen. A közönség sokat tapsolt a kiváló művésznek. *Sándor Julia* pompás Évája is szép sikert aratott. *Kovács Imre* Luciferje átgondolt és mély tanulmányra való értékes alakítás volt. A többi szereplők kitünően működtek közre az előadás értékessé, széppé tétele érdekében. (pd.)

Az ember tragédiája. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadásban, míg este B) bérletben az Ember tragédiája kerül színre Bihari Ákos Felléptével.

A Lili a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) Ma este rendes helyárrakkal a Lili operett kerül színre. A népszerű operett főbb szerepeit Babits Vilma, Horváth Kálmán, Hegedűs Ferenc, Varga Simon és Gálitzki játszó. — Holnap, szombaton ugyancsak a Lili operett lesz műsoron.

A Névtelen asszony — félhelyárrakkal. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órai kezdettel félhelyárrakkal a Névtelen asszony színmű kerül színre a Vigszínházban.

Vasárnap előadások a Vigszínházban. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután félhelyárrakkal művész-délután tart a Vigszínház. Az érdekes és szórakoztató program keretében a társulat elsőrendű erői kiváló újdonságokkal vesznek részt. Este rendes helyárrakkal a Lili operett kerül színre.

Vasárnap előadások a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután 3 órai kezdettel félhelyárrakkal, este rendes helyárrakkal Az ember tragédiája kerül színre.

Fedák Sári filmen, ma, pénteken, az Apollóban. Glyn Ellinor regénye a nagyközönség előtt ismeretes. Egy exotikus keleti hercegnő és egy európai ifjú szerelmi történetét tárgyalja a regény. A darab központjában Fedák Sári áll. A művész az új alakításával meg fogja dukálni rajongóinak óriási számát. Mint minden szerepével, az exotikus hercegnő személyesítésével is nagy művészi munkát végezt, kétségtelen dokumentumát adván annak, hogy a nagy Zsazsa nemcsak a színpadon domináló star és izzig-vérig művészlelek, hanem mint filmszínésznő is őstehetség, valóságos univerzális zseni. — Külön meg kell említenünk Fedák festői és pompázó tolettjeit. — Jegyelővétel.

Piros bugyelláris, Csepreghy Ferenc népszínműve filmen, ma, pénteken, az Urániában. Nagy premiérje lesz ma az Urániának. A Piros bugyelláris-t, Csepreghy örökbecsű népszínművét mutatja be filmen, kitünő szereposztással, elsőrangú rendezéssel és gyönyörű fotográfiákkal. — Jegyelővétel.

Alwin Neuss kedvenc színészünket látjuk ma viszont az Uranushban „Akik kétszer hálnak meg” című nagyhatású négyfelvonásos tragédiában.

Nehézségek a liszt-ellátás körül

A közéletmezősi miniszter és a város vitája

A tanács mai ülésén *Vásáry István* dr. tanácsnok jelentést tett arról, hogy miután Debrecen lakosságának decemberre és januárra a szükségelt 44 vagon liszt helyett csak 30 vaggont utalt ki a közéletmezősi minisztérium, ez ellen a tanács fölterjesztéssel élt, amelyet ő személyesen vitt föl s adott át a minisztériumban, egyben pedig tárgyalásokat folytatott a rendes és szükséges kontingens kiutalása érdekében. A minisztériumban azonban váratlanul nagy nehézségekbe ütközött. Ott ugyanis az a fölfogás, hogy Debrecenben föltétlenül nagy dugott készleteknek kell lenniök, mert szerintük a termési és cséplési adatok erre engednek következtetni. Hiába igyekezett ő az ellenkezőt bizonyítani és hiába igazolta, hogy több ízben tartott a város külföldi részeiben próbakutatást a legnagyobb gondossággal, e kutatások eredménytelenek maradtak. A miniszter álláspontja mindezek dacára nem változott s a már megállapított 30 vagonon felül több lisztet kiutalni nem akart, bár Nagy Ferenc államtitkár, aki Debrecen ellátásának ügyét intézte, hajlandó lett volna a kontingens a rendes mértékre felemelni. Budapestén a hivatalos körökben általában az a fölfogás, hogy Debrecen minden élelmiszerral bőven el van látva. — A miniszter hajthatatlanságának oka abban is keresendő, hogy Hajdúvármegye panaszkodott a közéletmezősi miniszter előtt az ellátásról s

akkor azt is mondták, hogy Debrecen aránytalanul sok lisztet kap.

A városi tanács a jelentést tudomásul vette és kimondta, hogy a fejadagokat egyelőre még nem szállítja le, hanem újabb fölterjesztést intéz a miniszterhez a rendes kontingens kiutalása iránt. Tudomásul vette egyben a tanács, hogy *Vásáry István* dr. tanácsnok egyelőre csak az ipari üzemek: vendéglők, kávéházak, ételárusok lisztkontingensét szállította le december második felére 25 százalékkal.

HÍREK

— **Teljes tanácsülés.** Ma délben a városi tanács *Wesprémy Zoltán* főispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a holnapi közgyűlés tárgysorozatára fölvetett ügyeket tárgyalták le.

— **Megnyitják a homokkerti iskolát.** A homokkerti iskolát, amely eddig a katonaság használatában volt, a katonai parancsnokság kiürítette és ismét a város rendelkezésére bocsátotta. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy az épületet úgy hozassa rendbe, hogy az január 3-án megnyitható legyen.

— **Felhívás.** Mindazon mezőgazdák, gyárosok, kereskedők és mások, akiknek üzemi képes aratógép vagy ilyen gépekhez való kéveköztőszinég (kéveköztőfőnál) van birtokukban, kötelesek voltak a birtokukban levő üzemi képes aratógépek számát és a használható aratógép zsinégkészlet meglévő mennyiségét a városi lisztirodának december hó 20-ig bejelenteni. Miután ezen rendelkezésnek az érdekeltek közül ezideig többen nem tettek eleget, a városi lisztiroda saját érdekében felhívja az aratógép és kéveköztő aratógép zsinég tulajdonosokat, hogy bejelentési kötelezettségüknek legkésőbb 1917. december hó 28-ig amennyival is inkább tegyenek eleget, mivel a bejelentést elmulasztók ellen a 4620-1917. M. E. sz. rendelet alapján a kihágási eljárás haladéktalanul folytatatható fog tétetni. A városi lisztiroda.

— **100,000 korona előleg a közkórháznak.** A belügyminiszter értesítette a várost, hogy az ápolási költségek terhére a városi közkórháznak 100,000 korona előleget utalványozott ki. A tanács utasította a főszámvévőt, hogy ez összeget vegye föl és folyószámlán kezelje.

— **A katonai tüzoltóság.** *Tóth Emil* dr. tanácsnok a tanács mai ülésén beszámolt a most szervezett katonai tüzoltó-osztag próba-gyakorlatáról, amelyen *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester vezetésével egy bizottság vett részt. Az osztag emberei rendkívül nagy ügyességről, fegyvelemről tettek tanúságot, úgy, hogy az ott látottak és tapasztaltak a tüzoltóság működésére vonatkozóan teljes megnyugtatót adnak és a legnagyobb elismerést érdemlik. — A tanács tudomásul véve a jelentést, az osztag betanítottjának és a két működő altisztnek összesen 400 korona jutalmat utalványozott ki.

— **Frank Sándor** nőidivat céghez megérkeztek a legújabb szabású bluzok. Piacutca 42. Telefon 12-56.

URANUS

Korona
Festőszínek

Telefon
8-22.

Péntek, szombat, vasárnap,
december 21-22-23.

Alwin Neuss-film

Akik kétszer hálnak meg

tragédia 4 felvonásban.

Főszereplő:
ALWIN NEUSS.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Garamszeghy előadása a vármegye-háza dísztermében. December 23-án este 6 és 8 órai kezdettel G a r a m s z e g h y Sándor eszerokkanti huszárfőhadnagy az orosz határon átesempészett képekkel kísérve, előadást tart hőseink árvái javára, a vármegye-háza dísztermében. Meg vagyunk győződve, hogy Debrecen és vidékének közönsége, a melynek köréből oly sokan szünylődnék ott kinn a szibériai végtelenség keserű fogságában, nemcsak a művészi előadás, nemcsak a hazafias és kegyeletes cél kedvéért fogja minél tömegesebben meghallgatni az előadást, hanem megragadja az alkalmat arra, hogy annak ajkáról halljon hiteles adatokat övének szibériai sorsáról, aki maga is több mint két éven át ette a foglyok keserű kenyerét s így valóban hű képet tud adni az ottani állapotokról. Jegyek előre válthatók Csillag Artur könyvkereskedésében.

A karácsonyi postacsomagforgalom. A nagyváradi posta- és táviratigazgatóság a következő figyelmeztetést teszi közzé:

A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra falada, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és esekélyebb súlyú tárgyakkal pedig erős csomagolópapír használandó. Vászon vagy papírburkolattal bíró csomagokat, gőb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosán átkötni, a zsineg keresztjezi pontjain pedig peesétviasszal lezárni kell. A peesételésnél vésett peesétnyomó használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték- és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzések (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.), továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitétele: a Budapestre és Wienbe szülő küldemények címirtaiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és aítőjelzés stb. is kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatáblácskára, bõrdarabra vagy erős lemezpapírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz hozzá kell kötni. A papírlapokra írt címetek mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevet, lakását, továbbá a címirtat összes adatait feltüntetõ papírlap legven magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levõ címirtat leesnék, elveszne vagy pedig olvashatatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó salát nevet és lakását a csomagon levõ címirtat felsõ részén is kiténtesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a címirtaton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre szõlõ élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá esõ tárgyakat (husnemû, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok címirtaíra, nemkülõnben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, minõség és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.), azonkívül a gyors szállítás és kézbesítés biztosítása végett az élelmiszereket tartalmazó csomagok burkolatára a címoldalon egy darabka vörös papír ragasztandó. A tartalom íly részletes megjelõlése a fogyasztási adó kivetés szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen elõmozdítja. Nagyváradi, 1917. december hó 15-én. *Siket, s. k.*

A Köztisztviselõk Jóléti Szõvetkezete tudatja azon tagjaival, akik szalonmára befizettek, hogy a szétosztás ma, pénteken délután és holnap, szombaton délután 2-5 óra közt lesz a szõvetkezet helyiségében. Az élelmiszer-könyvecskét a zsújegy kivágása céljából mindenki hozza magával.

Köszönetnyilvánítás. A Csapó-utcai paróchiális kör tanácsa által kibocsátott gyűjtõivekre, a háboruban elesettek özvegyei és árvái, valamint hadbavonult polgárlásaink szegény családtajjai számára a követezõk adakoztak: Böszõrményi Pál 50, Polgári József 10, Polgári Márton 2, Kovács Ferenc 2, Baróthi István 2 koronát, A Nagy Julia ref. tanítóõ gyűjtõívén: Nagy Julia 2, Mester Jánosné 2, Nagy Gyuláné 1, Seres Antalné 2, Domján Lajosné 1, Kozma Lajosné 2 koronát, F. P. 60 fillért, Tar Gábor gyűjtõívén: Annok Károly 1, Tóth Jánosné —40, Varjas Sándorné 1, Teremi Erzsike 1, Teremi Gábor —40, Bõör József 1, Pásti György 1, Horváth Istvánné 1, Faragó Istvánné 1, Peregi István 1, Faragó Istvánné 1, Ungváry János 1, Kálmándy Istvánné 1, Horváth Erzsébet 1, Szepessy Irénke 2, Pennyigy Imre 2, Timkóné 1, Miskolcyné —40, Nagy Gyula 1, Czebe Lajos 2, Bánki Ferenc —40, Tóth István 1, Gyõrv Lajosné 2, Nagy Józsefné 1, Kozma János 1, Kiss Istvánné 2, Mohár János 1, Tóth József 1, Kaufmann Márkus 5, Matkó András 1, Nagy Gyuláné 1, Pecze István —20, Helmecei Józsefné 2, ifj. Török Ignác 5, Fülöp Szerén 1, Tar Gábor 2,20 koronát. — A nemesszõvi és jölekkü adakozóknak ez uton is köszönetet mond a Csapó-utcai paróchiális kör elnöksége.

Szõrme-újdonságok minden kivételben nagy választékban Halmágyi divatruházában.

A Magyar Naptár 90 filléért (vidékre portóra 12 fillér is küldendõ) kapható kiadóhivatalunkban. **Legolcsóbb naptár!**

Frank Sándor nõidivat cégnél, Piac-utca 42., selymek, bársonyok nagy választékban. Telefon 12-56.

Házmeztért keresünk, aki központi fûtéshez is ért. Hegedûs és Sándor, Ferenc József-ut 34. szám.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szõlõ 1 korona 50 fillér. Minden további szõ 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hírdetés 2 korona. Minden további szõ 20 fillér.

Aranyat-özüstöt, briliántokat, bármirõl szõlõ zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Küldõncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyû munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó vagy hasznóbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébitelen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékkellyiségekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szõlõ, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szõlõ teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt-nál, Kossuth-u. 17.

Fáy crémes

tégelyeket, ugyszintén 30 gros tégelyeket, valamint **Király balssamos** és más gyógyszer õvegeket tiszta állapotban legmagasabb árban visszavesznek.

Grõsz Nagy Ferenc gyógyszerész, „Aranyegyszarv” gyógyszerár, (színház mellett).

Ahinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bikabérbáz 3.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Abrosz vékony, nádkõtõzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

MEGJELENT

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája.



Ára finom fehér papíron K 6'—
finom velin papíron K 8'—
kötve mindegyik 4 K-val drágább.

Kapható kiadóhivatalunkban.